
 

Κοινή δήλωση των οργανώσεων ΝΑΡ, Κόκκινης Δράσης, Κόκκινης Πρωτοβουλίας (Crvena akcija/ Crvena
inicijativa) από Ελλάδα, Κροατία, Σερβία για το προσφυγικό και την έκρηξη της ρατσιστικής βίας στα
σύνορα της ΕΕ- Φρούριο.

Η κοινή δήλωση αναφέρει:

Οι πρόσφυγες δεν προκάλεσαν την παγκόσμια κρίση, ο καπιταλισμός την δημιούργησε

Ο ρατσισμός και η ξενοφοβία εξαπλώνονται στα Βαλκάνια γρηγορότερα από ιό. Συντηρητικές,
ακροδεξιές και φασιστικές δυνάμεις που υποστηρίζονται από τα ΜΜΕ και τις τοπικές κυβερνήσεις
δημιουργούν μια απάνθρωπη κατάσταση για τους πρόσφυγες. Εικόνες από τα σύνορα της Κροατίας /
Βοσνίας-Ερζεγοβίνης / Σερβίας δείχνουν την βαρβαρότητα των κατασταλτικών δυνάμεων: αστυνομικοί
κόβουν τα μαλλιά των προσφύγων και ψεκάζουν σταυρούς στο κεφάλι τους. Παρόμοιες εικόνες είδαμε και
στα ελληνικά σύνορα με την Τουρκία, στις όχθες του ποταμού Έβρου και στις ακτές των ελληνικών
νησιών: εκεί πρόσφυγες ψεκάστηκαν με
εντομοκτόνο υπό το βλέμμα της αστυνομίας.
Αυτές οι εικόνες δίνουν το μήνυμα ότι οι
πρόσφυγες δεν είναι άνθρωποι αλλά
παράσιτα που πρέπει να εξοντωθούν.

Ακόμη και κατά τη διάρκεια της πανδημικής κρίσης, οι πρόσφυγες κατηγορήθηκαν για διάδοση του ιού,
ενώ είναι γνωστό ότι η επιδημία εξαπλώθηκε από πλούσιους τουρίστες και επιχειρηματίες. Ταυτόχρονα,



οι πρόσφυγες ζουν σε ακραίες ανθυγιεινές συνθήκες, σε στρατόπεδα όπου είναι αδύνατο να «μείνουν
σπίτι» και να διατηρήσουν «κοινωνική απόσταση». Ο Βαλκανικός Διάδρομος έχει μετατραπεί σε
ζώνη θανάτου και μίσους.

Το ρεύμα του ρατσισμού, του εθνικισμού και της ακροδεξιάς αναπτύσσεται στο έδαφος της οικονομικής
κρίσης καθώς τα πολιτικά συστήματα γίνονται πιο αντιδραστικά σε κάθε χώρα. Οι λαοί των
Βαλκανίων, όπως και οι πρόσφυγες, έχουν βιώσει όλες τις καταστροφές που φέρνει ο
καπιταλισμός στην ανθρωπότητα. Είναι θύματα πολέμων και επεμβάσεων που οργανώνονται από τις
ιμπεριαλιστικές δυνάμεις για να επιβάλουν την κυριαρχία τους. Δεν είναι οι πρόσφυγες που έφεραν μαζική
ανεργία και φτώχεια στον ελληνικό, κροατικό και σερβικό λαό. Είναι οι ολιγάρχες και οι πολιτικοί τους
υπηρέτες. Σε όλα τα Βαλκάνια ληστεύουν τους πολίτες τους καθώς οι ολιγάρχες συνεχίζουν να
συσσωρεύουν πλούτο, εκμεταλλευόμενοι τους εργάτες. Οι πρόσφυγες και οι βαλκανικοί λαοί είναι
και οι δύο θύματα της οικονομικής κρίσης που προκαλείται από κολοσσιαία πολυεθνικά
μονοπώλια και ιμπεριαλιστικά κράτη.

Τα σύνορα Ελλάδας και Κροατίας / Βοσνίας-Ερζεγοβίνης / Σερβίας είναι επίσης σύνορα της ΕΕ-
Φρούριο. Η πανδημική κρίση επιβεβαίωσε ότι η ΕΕ δεν είναι ασφαλές καταφύγιο σταθερότητας και
ευημερίας. Η ΕΕ δεν ήταν ικανή ούτε για κοινή παρέμβαση και στάση, απέτυχε εντελώς ακόμη και στην
«αλληλεγγύη» και την υποστήριξη των κρατών μελών της. Ως απάντηση σε αυτήν την κρίση, η ΕΕ και οι
άρχουσες τάξεις σε καθένα από τα κράτη της, επιδιώκουν να κλιμακώσουν την αντεργατική επίθεσή τους,
συνδυάζοντας την εντατικοποίηση της ανισότητας και τη στροφή προς τη στρατιωτικοποίηση και τον
πόλεμο. Ταυτόχρονα, εντείνουν τις ρατσιστικές εκστρατείες και την κατασκευή της Ευρώπης-Φρούριο
ενάντια στους πρόσφυγες, ανοίγοντας έτσι τον δρόμο προς την ακροδεξιά και τους φασίστες. Καθώς η
δική τους κρίση βαθαίνει ακόμη περισσότερο, τα αστικά πολιτικά συστήματα υιοθετούν βήμα προς βήμα
την ατζέντα της ακροδεξιάς, τη νομιμοποιούν και την επιβάλλουν. Η ακροδεξιά επιδιώκει να
χρησιμοποιήσει την συνολική πολιτική, οικονομική και ηθική κρίση του καπιταλισμού. Φέρνει έναν
εμφύλιο πόλεμο μεταξύ των φτωχών, μιλώντας για τους «εργαζομένους μας», προκειμένου να
διεξαχθεί πιο αποτελεσματικά ο πόλεμος εναντίον όλων των εργατών. Μιλούν για το «έθνος
μας», προετοιμάζοντας τη σφαγή όλων των λαών.

Αυτή η οργανωμένη ξενοφοβία στρέφει εναντίον των προσφύγων την οργή εκείνων που υποφέρουν και
αποκρύπτει τους πραγματικούς ένοχους: τις ιμπεριαλιστικές δυνάμεις, την τοπική ολιγαρχία και το
πολιτικό σύστημα που τους υπηρετεί. Οι πρόσφυγες και οι λαοί των Βαλκανίων είναι θύματα του
κυρίαρχου καπιταλιστικού συστήματος που οργανώνει τον ταξικό πόλεμο των πλουσίων ενάντια στους
φτωχούς.

Αντιμέτωποι με μια επιδημία ξενοφοβίας και ρατσισμού, δηλώνουμε: Οι πρόσφυγες δεν είναι
εχθροί μας. Δεν είμαστε ενάντια στους αδύναμους και φτωχούς αυτού του κόσμου! Οι λαοί των
Βαλκανίων γνωρίζουν τι σημαίνει πόλεμος και μετανάστευση. Οι εχθροί μας είναι ο ιμπεριαλισμός, οι
καπιταλιστές ολιγάρχες στις χώρες μας και οι πολιτικοί τους υπηρέτες. Οι εχθροί μας είναι οι φασίστες
και ρατσιστές.

Αγωνιζόμαστε τώρα και πάντα ενάντια στο σύστημα που καταπιέζει τους λαούς και
καταστρέφει τη ζωή τους, για την αλληλεγγύη των λαών ενάντια στους κοινούς εχθρούς τους,
για μια νέα κοινωνία ισότητας και δικαιοσύνης.


